
ТЕМА 9 
КОРПОРАТИВНІ СТРАТЕГІЇ КОНКУРЕНЦІЇ 

 
1. Стратегія диверсифікації 
Стратегія диверсифікації – освоєння виробництва нових товарів, 

товарних ринків, а також видів послуг, що включає не просто 

диверсифікацію товарних груп, але й розповсюдження підприємницької 

діяльності на нові та не пов’язані з основними видами діяльності фірми 

області. Це система заходів, що використовується для того, щоб 

підприємство не стало занадто залежним від одного стратегічного 

господарчого підрозділу чи однієї асортиментної групи.  

Стратегія диверсифікації передбачає розробку нових видів продукції 

одночасно з освоєнням нових ринків. При цьому товари можуть бути новими 

для всіх підприємств, працюючих на цільовому ринку, або тільки для даного 

підприємства. Така стратегія забезпечує прибуток, стабільність і стійкість 

фірми у віддаленому майбутньому. Вона є найбільш ризикованою та 

потребує значних витрат.  

Займатися диверсифікацією підприємства змушує ряд причин, серед 

яких одними з головних є прагнення зменшити або розподілити ризик, а 

також прагнення піти з ринків, що стагнують та отримати фінансові вигоди 

від роботи в нових областях. Останні два чинники – стагнуючий ринок і 

прагнення освоїти нові області діяльності - є головними причинами 

диверсифікації українських підприємств.  

Диверсифікація передбачає виявлення саме того виду діяльності, в 

якому можна найбільш ефективно реалізувати конкурентні переваги 

підприємства. 

Диверсифікація має свої позитивні та негативні сторони.  

Головна небезпека диверсифікації пов’язана з розпиленням сил, а 

також з проблемами управління диверсифікованими підприємствами. Ця 

проблема привела до розвитку методів портфельного аналізу. 

Стратегія диверсифікації реалізується тоді, коли фірма далі не може 

розвиватися на даному ринку в рамках даної галузі. Основними факторами, 

що зумовлюють вибір стратегії диверсифікації є такі: 

а) ринки для здійснюваного бізнесу виявляються в стані насичення або 

ж скорочення попиту на продукцію внаслідок того, що продукт перебуває в 

стадії вмирання; 

б) поточний бізнес дає перевищуючі потреби надходження грошей, що 

можуть бути прибутково вкладені в інші сфери бізнесу; 

в) новий бізнес може викликати синергетичний ефект, наприклад за 

рахунок кращого використання устаткування, сировини тощо; 

г) антимонопольне регулювання не дозволяє подальшого розширення 

бізнесу в рамках даної галузі; 

д) можуть бути скорочені втрати від податків; 

е) може бути полегшений вихід на світові ринки; 



є) можуть бути залучені нові кваліфіковані службовці або ж краще 

використаний потенціал наявних менеджерів. 

Основними стратегіями диверсифікації є: 

а) стратегія концентричної (або вертикальної) диверсифікації яка 

базується на пошуку і використанні додаткових можливостей виробництва 

нових продуктів, що укладені в існуючому бізнесі; тобто існуюче 

виробництво залишається в центрі бізнесу, а нове виникає виходячи з тих 

можливостей, що укладені в освоєному ринку, використаній технології або ж 

інших сильних сторонах функціонування фірми. Переваги вертикальної 

диверсифікації полягають у поєднанні координації дій з великими 

можливостями контролю, стабільності господарських зв’язків у межах 

підприємства, гарантії поставок матеріально-технічних ресурсів, тісному 

контакті з кінцевими споживачами. До недоліків даної стратегії слід 

віднести: взаємозалежність підрозділів підприємства, що в разі негативних 

зовнішніх змін погіршує становище підприємства; обмежений ринок збуту 

призводить до зменшення впливу конкуренції, необхідність удосконалення 

потребує значних витрат, що, урешті, призводить до перевищення вартості 

ресурсів за середньою ринковою ціною. Як наслідок указаних недоліків 

спостерігається зниження рівня вертикальної диверсифікації; 

б) горизонтальна диверсифікація передбачає вихід у нові сфери 

бізнесу, які пов’язані із задоволенням потреб для існуючих клієнтів 

(споживачів) фірми. Підприємство, що виготовляє певний вид товару або 

послуги, може отримати інформацію від своїх споживачів щодо необхідності 

в інших видах товарів та послуг і користування цією можливістю. Саме в 

цьому полягають переваги горизонтальної диверсифікації, що дає змогу 

різнобічно врахувати потреби споживачів, при цьому досягається ефект 

синергізму – сукупність  видів діяльності дає значніший ефект, ніж окремі 

види діяльності. Приклад – фірма, що здійснює пасажирські перевезення, 

виходить у туристичний бізнес та може надавати своїм пасажирам послуги з 

туристичного обслуговування; 

в) стратегія конгломеративної диверсифікації полягає в тому, що 

фірма розширюється за рахунок виробництва технологічно не пов’язаних 

товарів, що реалізуються на нових ринках; це одна з найскладніших для 

реалізації стратегій розвитку; дуже часто ця стратегія реалізується шляхом 

придбання підприємств, а не створенням нових підприємств для роботи на 

незнайомому ринку. 

 
2. Стратегія «збору врожаю» 
Стратегія "збору врожаю" припускає відмовлення від 

довгострокового погляду на бізнес на користь максимального одержання 

доходів у короткостроковій перспективі. Ця стратегія застосовується 

стосовно безперспективного бізнесу, що не може бути прибутково проданий, 

але може принести доходи під час "збору врожаю". Дана стратегія припускає 

скорочення витрат на закупівлі, на робочу силу і максимальне одержання 

доходу від розпродажу наявного продукту, при цьому продовжуючи 



скорочувати діяльність. Стратегія "збору врожаю" розрахована на те, щоб 

при поступовому скороченні бізнесу до нуля, домогтися за період скорочення 

одержати максимальний сукупний дохід. 

Стратегія «збору врожаю» – розумний вибір для фірм зі слабкими 

позиціями за таких обставин: 

− у випадку непривабливих довгострокових перспектив галузі; 

− коли розвиток діяльності занадто дорогий і недостатньо 

прибутковий; 

− коли розширення або втримання ринкової частки поєднане зі 

збільшенням витрат (занадто дорого); 

− коли зниження конкурентних зусиль не спричинить різкого 

скорочення обсягу продаж; 

− якщо у фірми є можливість направити звільнені кошти в більш 

привабливі галузі; 

− коли даний вид діяльності – не найголовніший у господарському 

портфелі диверсифікованої компанії (збір урожаю відносно другорядних 

напрямів діяльності фірми стратегічно важливіший, ніж у відношенні 

основних); 

− коли даний вид діяльності не додає привабливості (з погляду 

забезпечення стабільності продаж, престижу, збалансованого 

параметричного ряду продукції) господарському портфелю компанії. 

 


